

# ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-  
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей  
съ пересылкою, какъ и безъ  
пересылки.

## № 7.

Подписка принимается въ Ре-  
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомос-  
тей, при Пермской духовной се-  
минаріи, въ Перми.

13 Февраля 1874 года.

---

---

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

Содержаніе: Представленіе протоіерея Е. Попова.—Служенія Его Высокопре-  
освященства.

---

**1. Въ Пермскій Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ,**  
члена его протоіерея Евгенія Попова

### ПРЕДСТАВЛЕНІЕ.

*(Продолженіе).*

*О миссіонерской проповѣди.*

Вяновъ открылъ я проповѣдь объ истинной христіанской вѣрѣ въ 14  
инородческихъ деревняхъ (въ томъ числѣ 2 татарскихъ); а въ шести—пов-  
торилъ ее. Всего огласительныхъ проповѣдей моихъ было въ настоящемъ пу-  
тешествіи 20, не говоря о единоличныхъ увѣщаніяхъ. Вездѣ инородцы безъ

прекословно собирались ко мнѣ по зову сельскихъ старостъ или десятниковъ, кромѣ татарской деревни: „Кургать,“ гдѣ я останавливался у самого старосты-татарина и гдѣ староста на слова мои: „еще бы кого, кромѣ муллы, позвать для разговора со мной“ потребовалъ отъ меня „предписаніе.“ Въ иныхъ мѣстахъ, какъ въ деревнѣ: „Тибеняковой и Иванкиной,“ я самъ приходилъ къ нѣкоторымъ въ домъ, или за вліяніе ихъ на другихъ черемисъ или по надеждѣ на обращеніе ихъ, которую они по-видимому подавали. Вездѣ проповѣдь евангельская и выслушиваема была съ охотою, кромѣ той же татарской деревни „Кургать,“ и черемиской „Байдулда,“ какъ смежной съ послѣднею и по сосѣдству частію усвоившей себѣ ея духъ особеннаго противленія. Въ настоящій разъ—не какъ лѣтомъ—я долженъ былъ говорить съ инородцами въ избахъ, которыя при большомъ сходѣ ихъ (до 20 человекъ и болѣе) казались душны, и часто имѣтъ съ ними вечернія засѣданія при свѣчахъ (вмѣсто лучины ихъ, давящей глаза, я возилъ съ собой стеариновые свѣчи). Для приведенія ихъ къ порядку отъ громкихъ переговоровъ между собой во время проповѣди (болѣе по случаю самой же проповѣди, которую они слушали) я употреблялъ колокольчикъ. Предметами проповѣди, смотря по обстоятельствамъ, располагавшимъ начать ее, и по мѣстному характеру слушающихъ, были то вопросъ „объ искупительной жертвѣ“ за грѣхи человѣческіе, то „земная жизнь Иисуса Христа,“ то „изображеніе страшнаго суда,“ то „необходимость и спасительность крещенія,“ то „семь спасительныхъ таинствъ“ и т. п. При этомъ употреблялись для нагляднаго объясненія и болѣе сильнаго впечатлѣнія на слушателей картинки священныя, какія только были у меня подъ рукой. Самое сердечное вниманіе къ христіанской проповѣди оказано въ трехъ черемискихъ деревняхъ: „Сызганка, Карши и Иванаевка.“ Вопросъ: „не желаете ли креститься“ вообще былъ мною устранимъ. Но тамъ, гдѣ сами черемисы, понявшіе цѣль моего пріѣзда къ нимъ уже во второй разъ, начинали говорить о крещеніи,—этотъ вопросъ былъ не скрывается отъ нихъ, а развиваемъ со всею живостью. Тогда я склонялъ рѣчь къ принятію крещенія всей деревней, между прочимъ—въ виду неустроенной жизни крещеныхъ изъ нихъ, которые, единицами и болѣе по внѣшнимъ побужденіямъ принявъ крещеніе и оставаясь по прежнему между своими, лишены пастырскаго надзора, и на которыхъ сами некрещеные указывали, какъ на неотрадный примѣръ перехода въ новую вѣру.

Однакожь, я удостоился милости Божіей въ настоящій разъ просвѣ-  
тить святымъ крещеніемъ *шесть* человекъ и принять подписку отъ *двухъ*  
въ желаніи креститься.

Крещены мною: а) въ деревнѣ *Ювы*

1. Черемиска-язычница Зяни Васильевна

съ именемъ *Анна Иванова Шилева*, 25 лѣтъ.

2. Сынъ ея подъ русскимъ именемъ „Димитрія“ съ нарѣченіемъ въ  
крещеніи: *Тихонъ Евгенъевъ*, 5 лѣтъ.

б) въ деревнѣ *Васкиной*:

3. Черемиска Марина Осипова

съ именемъ *Анна Евгенъева*, 40 лѣтъ.

4. Дочь ея Падыка

съ именемъ *Анна Александровна*, 5 лѣтъ.

5. Дочь же ея Падыма

съ именемъ *Анастасія Александровна*, 2 лѣтъ.

и в) въ деревнѣ *Истеряковой*:

6) Татаринъ Ахметъ Сайрановъ Шахаттаръ

съ именемъ *Алексій Евгенъевъ*, на 18 году.

Дали подписки:

7. Деревни Сюзганки черемисинъ Осій Адіевъ Каніевъ, 40 лѣтъ.

и 8. Деревни Иванкиной черемисинъ Канышъ Кандыгаевъ, 40 же лѣтъ.

Изъ крещеныхъ первыя два лица оставлены на первый разъ въ домѣ  
русскаго жителя деревни Ювы, и подъ такой опекой, что въ случаѣ выхо-  
да ихъ для нужнаго свиданія въ домѣ некрещеныхъ черемисъ, сопровожда-  
етъ ихъ лицо изъ русской семьи.

Третье лицо съ двумя дочерьми оставлено въ деревнѣ *Васкиной* у  
крещенаго черемисина.

Татаринъ Алексій Евгенъевъ также оставленъ въ русской семьѣ доб-  
раго направленія (въ деревнѣ *Михиной*).

Всѣмъ этимъ ново-крещенымъ внушено въ первое же воскресенье при-  
быть въ ближайшую церковь и приобщиться святыхъ таинъ, а наблюденіе  
за исполненіемъ этого новаго для нихъ христіанскаго долга предложено при-  
ходскимъ священникамъ.

Двое, давшіе подписки креститься, оставлены для наученія ихъ хрѣ-  
стіанской вѣрѣ и для испытанія искренности ихъ желанія.

*О введении въ дѣло проповѣди приглашенныхъ для того мизъ и о  
повторкѣ ихъ занятій.*

До новаго моего прїѣзда въ Красноуфимскій уѣздъ ни одинъ еще изъ четырехъ приглашенныхъ къ проповѣди священниковъ не начиналъ серьезно своего дѣла частію потому, что не видѣли они официального утвержденія ихъ въ должности временныхъ миссіонеровъ, частію по бездорожью осеннему и въ началѣ зимы (за рѣчками), и частію по неудачному опыту (какъ случилось у одного) созвать къ себѣ въ деревнѣ черемисъ. Между тѣмъ желаніе ихъ послужить дѣлу, на которое они согласились, не прошло, и даже одинъ сталъ изучать черемисскій языкъ, пригласивъ къ себѣ въ домъ въ нѣкоторое время крещенаго черемисина (изъ солдатъ). Новый же прїѣздъ мой къ каждому изъ нихъ и доставленіе имъ въ руки по 20 руб., въ видѣ пособія на путевые ихъ разѣзды, удостовѣрили въ томъ, что порученіе, взятое ими, должно осуществляться. Каждый изъ нихъ былъ приглашенъ мной сопровождать меня и сопровождать, въ продолженіе одного-двухъ дней, въ ближайшія къ приходу его инородческія деревни. При этомъ они сначала слушали мою проповѣдь къ некрещенымъ, а затѣмъ я предлагалъ имъ самимъ говорить къ черемисинамъ о христіанской вѣрѣ, — объяснить вновь что или только повторить сказанное мной. Чтобъ можно было слѣдить (особенно въ началѣ) за ходомъ бесѣды временныхъ миссіонеровъ для успѣшности дѣла и съ цѣлью руководства ихъ въ недоумѣніяхъ, — мною дана имъ форма для записи бытностей ихъ въ деревняхъ. Въ записи этой будутъ кратко означаться: „когда и въ какой деревнѣ была проповѣдь? сколько было на ней инородцовъ? какое замѣтное дѣйствіе произвела проповѣдь? и не возражалъ ли кто чего либо особеннаго?“ Подробныя же наставленія миссіонерамъ для ихъ дѣятельности изложены мной письменно и, какъ часть чисто проповѣдническая и каноническая, представляются предварительно на разсмотрѣніе предсѣдателя Комитета, Его Высокопреосвященства. Чтобъ приглашенные миссіонерствовать, если Богъ благословитъ трудъ ихъ успѣхомъ, не стѣснялись въ необходимѣйшихъ расходахъ по случаю окрещенія пожелавшихъ креститься, — выданы каждому изъ нихъ скрѣпленные мной и печатанныя книжки для записки прихода и расхода денегъ, которыя будутъ отпускаться имъ авансомъ изъ миссіонерскаго комитета на этотъ предметъ.

Изъ двухъ же мірянъ, приглашенныхъ мной въ прошлой разъ для разговоровъ и чтенія татарамъ о христіанской вѣрѣ, одинъ — Емельянъ Ива-

новъ—не приступалъ еще къ дѣлу и находится въ отлучкѣ, а другой—Евстафій Путиловъ—сдѣлалъ нѣсколько опытовъ отдаленнаго, или косвеннаго, своего миссіонерства. Послѣдній имѣлъ до 10 разговоровъ съ татарами о христіанской вѣрѣ, изъ числа которыхъ семь были отрывками, а три продолжались часа по-три. Пока Путиловъ еще не ходилъ, или не разъѣзжалъ для этихъ разговоровъ нарочито по деревнямъ, но только сходилъ съ татарами или у себя въ домѣ, по случаю сбора ихъ въ село на волостной сходъ, или по работѣ ихъ какой. Собесѣдниковъ у него было отъ 1 до 6 одновременно. Онъ начиналъ съ татарами разговоръ, прочитавъ изъ книжки о праздникахъ господнихъ и богородичныхъ, которую я далъ ему и которая съ текстомъ татарскимъ напечатана по-руски. Съ этого чтенія онъ находилъ лучшимъ начинать бесѣду миссіонерскую; потому что тутъ и былъ поводъ говорить объ Иисусѣ Христѣ, и историческое чтеніе занимало татаръ. Вообще предметомъ разговора Евстафій поставлялъ божество Иисуса Христа, говоря, что Иисусъ Христосъ есть Сынъ Божій и Спаситель міра, что Онъ же и будущій судія; при этомъ показывалась татарамъ картинка „вѣчной муки грѣшниковъ,“ данная мною въ прошлый разъ миссіонерствующему мірянину. Какъ отлично знающій библію и любящій приводить въ разговорѣ тексты, Евстафій и татарамъ отвѣчалъ текстами о божествѣ Иисуса Христа и вообще объ истинахъ православной вѣры: свою библію и татарскія книжки, къ которымъ теперь присоединенъ мною татарскій часословъ, онъ носитъ обыкновенно съ собой, когда напримѣръ по просьбѣ православныхъ исправляетъ сорокодневное чтеніе псалтири по умершимъ. Знаніе священнаго писанія и даръ слова, замѣчательные для меня въ этомъ простолудинѣ; живѣйшее воодушевленіе его въ разговорахъ о спасеніи души: примѣрно-добрая жизнь его и нравственное вліяніе въ своей русской средѣ:—все это обнадеживаетъ въ дальнѣйшемъ времени пользою его трудовъ для татарской миссіи, хотя очевидныхъ плодовъ или рѣшительныхъ результатовъ отъ него требовать не лзя; потому что онъ не можетъ, какъ священникъ-миссіонеръ, прямо предлагать крещеніе и принять пожелавшихъ креститься подъ свое руководство, потому что его дѣло только внушать о христіанствѣ,—сегодня однимъ, а завтра другимъ, которые послушаютъ его и отойдутъ, не сказавъ ничего о своихъ преднамѣреніяхъ относительно веревны вѣры.

Для тѣхъ же занятій съ татарами въ настоящій разъ приглашенъ мною третій изъ мірянъ: крестьянинъ Александръ Николаевъ Русиновъ, 25 лѣтъ, женатый, съ полною русскою грамотою, а главное—знающій татарскій

языкъ и осѣдло живущій среди татаръ въ деревнѣ „Журавляхъ“ для сельскаго хозяйства и по содержанію перевоза чрезъ рѣку Уфу. Этотъ чело-вѣкъ также живаго характера, съ добрымъ, христіанскимъ направленіемъ, ловокъ въ разговорѣ, пользуется довѣріемъ татаръ. Онъ согласился на мое предложеніе служить святому дѣлу, сколько позволятъ хозяйственные его до-суги, и получилъ отъ меня для руководства двѣ татарскія книжки.

Изъ священниковъ вновь приглашенъ для миссіонерской проповѣди, какъ сказалъ я выше, одинъ о. Венедиктъ Поповъ. Затѣмъ, составивъ въ настоящій разъ полный списокъ инородческихъ деревень въ Красноуфимскомъ уѣздѣ и предположивъ раздѣлить эти деревни, по крайней мѣрѣ, на *семь* миссіонерскихъ *участковъ*, я долженъ объяснить, что для двухъ участковъ, около самаго Красноуфимска—татарскаго, и за Артинскимъ заводомъ къ Михайловскому заводу—черемискаго, но болѣе также татарскаго, и времен-ныхъ миссіонеровъ нѣтъ (списокъ деревень, раздѣленныхъ на участки, при-лагается подъ № 13).

#### *По устройству жизни и быта крещеныхъ черемисъ.*

Въ настоящій разъ особенное вниманіе было обращено мной на цер-ковно-правственную жизнь крещеныхъ черемисъ въ Красноуфимскомъ уѣздѣ. Оказалось, что многіе изъ нихъ не имѣли на груди крестовъ отъ безпечно-сти (надѣлены крестами), иные и образовъ въ домѣ (даны образочки), но, что всего печальнѣе, нѣкоторые жили въ преступныхъ связяхъ. Послѣдняго рода примѣры найдены мной въ черемискихъ деревняхъ: „Иванкиной, Вас-киной, Андрѣевкѣ и Верхнемъ Бардымѣ.“ Одни живутъ въ единобрачїи съ прежними своими женами, которыя не приняли крещенія; но такіе браки крещеныхъ съ некрещеными по ст. 79 том. X зак. гражд. остаются въ своей силѣ и безъ утверженія онаго вѣнчаніемъ по правиламъ правосла-вной церкви; напротивъ другіе въ одномъ домѣ имѣли у себя двухъ женъ, крещеную и некрещеную—язычницу, хотя и не имѣли преступной связи съ послѣднею; а нѣкто имѣеть у себя двухъ женъ крещеныхъ, изъ которыхъ со старой, принявшей крещеніе уже послѣ него, не вѣнчанъ, а со второй—моложе годами принялъ церковное вѣнчаніе; есть холостые изъ крещеныхъ, живущіе съ некрещеными. Эти преступныя связи, возмущающія нравственное чувство православнаго христіанина, однакожь, не слѣдуетъ объяснять край-нею безнравственностію крещеныхъ черемисъ, или же необузданностію ихъ страстей. Нѣтъ, но тутъ вѣрно частію непониманіе ими правилъ христіан-

скаго цѣломудрія, а болѣе — жизнь ихъ по прежнему среди семьи единоплеменной, и опасливость (впрочемъ не напрасная, если итѣть посторонняго чьего либо участія въ ихъ положеніи) найти себѣ русскую жену или изъ русскихъ мужа и пристроиться къ русскому селенію. Во всякомъ случаѣ, эти связи слишкомъ грѣховны сами по себѣ и составляютъ безчестіе для христіанской, православной вѣры. Ими смущается и совѣтъ самыхъ некрещенныхъ черемисъ. И такъ, чтобъ *имя Божіе не хулилось во языцехъ* чрезъ принявшихъ святое крещеніе, я старался раздѣлить совмѣстную жизнь одного съ двумя женами, прекратить сожитіе холостого съ чужою крещеною женою или же съ женщиной — язычницей, то прямо введеніемъ въ домъ вѣнчанной жены и удаленіемъ невѣнчанной, то настояніемъ предъ холостыми вступить въ законный бракъ. И тутъ требовалось (какъ на примѣръ въ деревнѣ Ивакиной) нѣсколько разъ быть въ одномъ и томъ же домѣ, чтобъ достигнуть успѣха; были взяты мной отъ виновныхъ подписки, удостовѣряющія въ прекращеніи ими связи на послѣдующее время, и эти подписки, для наблюденія за исполненіемъ по смыслу ихъ, переданы мной приходскими священникамъ. Требовалось при этомъ и обезпечить бытъ *иныхъ*, на примѣръ содержаніе 2-хъ лѣтняго незаконнорожденнаго малютки, изъ за котораго мужъ не принималъ къ себѣ законной жены. Остались, однако, и еще лица, живущія въ преступныхъ связяхъ тамъ, гдѣ я не былъ въ настоящій разъ или во время бытности своей у нихъ не засталъ дома главныхъ между ними. Лучшія по жизни крещенія семьи оказались въ деревняхъ: „Сызганкѣ, въ Верхнемъ Потамѣ и Карнахъ.“

Что же до суммъ, ассигнованныхъ мнѣ на настоящую поѣздку, то честь имѣю представить о нихъ краткій отчетъ: а) изъ 60 руб., назначенныхъ мнѣ на прогоны, употребилъ я только лишь четвертую часть: 14 р. 93<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., въ числѣ которыхъ послѣдовало въ расходъ за 129 верстъ по 6 коп. и за 144 версты по 5 коп. Остаточная сумма, въ количествѣ 45 р. 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., и возвращается г. казначею Комитета; б) къ 70 же руб., выданнымъ мнѣ на выписку татарскихъ изданій и на покупку книгъ и пособій для школъ, дополнено мною расхода изъ собственныхъ денегъ 44 руб. 92 коп., кромѣ означенныхъ нуждъ, — вообще на безотлагательныя потребности по миссіи, какъ на примѣръ при крещеніи черемисъ и т. п., — порціонныхъ денегъ также перерасходовано на 10 дней 20 руб. При этомъ честь имѣю представить росписки: аа) въ передачу мной 100 руб. шести лицамъ, приглашеннымъ для миссіонерскаго служенія въ Красноуфимскомъ уѣздѣ; бб) въ уплатѣ за

мебель школьную 16 руб. 50 коп.; вв) въ доставленіи Евгеньеву пособія въ количествѣ 15 руб.; гг)—священнику Коровину 8 руб. 50 коп. на непредвидѣнные расходы по школѣ; дд) отвѣты отъ трехъ лицъ изъ Казани по выпискѣ книгъ. А также возвращаются мной двѣ бланковыя книги на бесплатное полученіе подводу: по Пермскому и Красноуфимскому уѣздамъ, выданныя изъ Земскихъ Управъ.

*Членъ миссіонерскаго комитета,  
протоіерей Евгений Поповъ.*

1873. Декабря 31.

## **VI. Служенія Его Высокопреосвященства.**

10 февраля, въ воскресенье, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборной братіи и священника Веслянскаго села Александра Правдухина.

13 февраля, въ среду первой недѣли великаго поста, божественную литургію прежлесвященныхъ даровъ Его Высокопреосвященство совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи эконома архіерейскаго дома и священника А. Правдухина.

15 февраля, въ пятницу, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ той же церкви, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ.

# НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Содержаніе: Военская повинность по новому Уставу.—Разныя извѣстія—  
Объявленіе.

## Военская повинность по новому Уставу.

Въ 1 января сего 1874 года Высочайше утвержденъ новый Уставъ о военной повинности. Мужское населеніе Имперіи, безъ различія состояній, призывается къ исполненію военной повинности, слѣд. подлежатъ оной и дѣти священноцерковнослужителей. Но въ Уставѣ есть для однихъ нѣкоторыя изыятія, для другихъ отсрочки и льготы: а) по званію и роду занятій, б) по тѣлеснымъ недостаткамъ, в) по семейному положенію и г) по образованію. На священниковъ, при составленіи призывныхъ списковъ, новымъ Уставомъ возлагаются нѣкоторыя обязанности. Чтобы познакомить духовенство Пермской епархіи съ сущностью новаго Устава, мы дѣлаемъ краткое изъ него извлеченіе тѣхъ статей, которыя касаются правъ и обязанностей лицъ духовнаго званія и ихъ сыновей, и которыя необходимы для уразумѣнія существа дѣла и вмѣстѣ съ тѣмъ будемъ дѣлать нѣкоторыя практическія указанія. Разумѣется, указанія эти не имѣютъ официального характера.

Защита престола и отечества есть священная обязанность каждаго русскаго подданнаго; мужское населеніе, безъ различія состояній, подлежитъ военной повинности (а) но по званію своему освобождаются отъ военной повинности священно-служители всѣхъ христіанскихъ исповѣданій и православные псаломщики, кончившіе курсъ въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ или въ духовныхъ училищахъ (б); но лица, оставшія мѣсто пса-

а) Уставъ о „военской повинности“ ст. 1.

б) Том. I Зак. осн. ст. 65 гласитъ: „Законы должны быть исполняемы по точному и буквальному смыслу безъ всякаго измѣненія или распространенія“. Поэтому мы полагаемъ, что псаломщики, не кончившіе курса въ духовныхъ училищахъ, подле-

И. Е. В. № 7.

ломщика до истечения шести лѣтъ со времени освобожденія по этому мѣсту отъ военной службы, привлекаются къ исполненію воинской повинности, съ обязательствомъ пробывать на дѣйствительной службѣ и въ запасѣ сроки, соответствующіе ихъ образованію; оставившіе же церковнослужительство по истеченіи шести лѣтъ зачисляются прямо въ запасъ до тридцати-шести лѣтняго возраста (б).

Поступленіе на службу по призывамъ рѣшается жеребьемъ, который вынимается единожды на всю жизнь; лица, по номеру вынутаго жеребья не подлежащія поступленію въ постоянныя войска, зачисляются въ ополченіе (в). Къ жеребью призывается ежегодно одинъ только возрастъ населенія, именно молодые люди, которымъ къ 1 января того года, когда наборъ производится, минуло 20 лѣтъ отъ роду (д). Воспитанники учебныхъ заведеній, означенныхъ въ приложеніи къ сей статьѣ (въ томъ числѣ воспитанники духовныхъ академій и семинарій), призываются къ исполненію воинской повинности по достиженіи опредѣленнаго для того возраста (ст. 11) наравнѣ съ прочими (е). Ежегодный призывъ къ исполненію воинской повинности и назначеніе на службу по жеребью производятся съ 1 ноября по 15 декабря, а въ Сибири съ 15 октября по 31 декабря (ж).

Для отправленія воинской повинности учреждаются *призывные участки*; въ составъ каждаго участка входитъ или часть уѣзда, или цѣлый уѣздъ (з). Изъ городовъ съ населеніемъ не менѣ десяти тысячъ мужскихъ душъ составляются отдѣльные участки; въ случаѣ желанія мѣстныхъ жителей, образованіе отдѣльныхъ участковъ допускается и изъ городовъ менѣ населенныхъ, если въ нихъ имѣется не менѣ пяти тысячъ мужскихъ душъ (и). Размѣръ призывнаго участка опредѣляется: участка сельскаго, или смѣ-

жать воинской повинности, уволенные же изъ котораго-либо класса семинарій, какъ учившіеся въ духовномъ училищѣ и кончившіе въ ономъ курсъ, не подлежатъ.

в) Устав. о воинск. повинн. ст. 62. О сокращенныхъ срокахъ службы кончившихъ курсъ въ академіи, семинаріи и 2 класса семинаріи см. ст. 56 Устав. воинск. повинн.

г) Тамъ же ст. 10.

д) Тамъ же ст. 11.

е) Тамъ же ст. 53. Объ отсрочкахъ и льготахъ будетъ ниже.

ж) Тамъ же ст. 14.

з) Тамъ же ст. 67.

и) Тамъ же ст. 68.

шаннаго городского и сельскаго населенія—въ предѣлахъ отъ 8 до 20 тысячъ, а участка исключительно городского отъ 5 до 40 тысячъ душъ мужскаго пола (i). Въ каждомъ призывномъ участкѣ опредѣляется мѣсто для призыва и приема лицъ подлежащихъ воинской повинности (к). Разстоянiе отъ призывнаго пункта участка наиболѣе отдаленныхъ его селенiй не должно вообще превышать 50 верстъ (л). Свѣдѣнiя о образованныхъ призывныхъ участкахъ съ подробнымъ обозначенiемъ составныхъ частей ихъ и мѣсть, избранныхъ для явки къ призыву (ст. 73—75), представляются губернаторомъ или начальникомъ области въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ и Военное; Министерство Внутреннихъ Дѣлъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣнiе списки призывныхъ участковъ и происходящiя въ нихъ измѣненiя (м).

Въ каждомъ уѣздѣ или округѣ состоитъ *уѣздное* или *окружное по воинской повинности присутствiе* подъ предѣлательствомъ уѣзднаго предводителя дворянства, изъ слѣдующихъ членовъ: офицера по назначенiю военного начальства, уѣзднаго исправника, или соответствующаго ему званiю лица, и члена земской управы по выбору оной. При дѣйствии присутствiя въ призывномъ участкѣ, имѣющемъ въ своемъ составѣ городское населенiе, присутствiе дополняется членомъ отъ городской управы по ея назначенiю, а гдѣ городской управы не имѣется, членомъ по выбору городского общества. Кромѣ того, при дѣйствии присутствiя въ мѣстахъ призыва, составъ онаго дополняется однимъ изъ жителей участка, избираемымъ уѣзднымъ земскимъ собранiемъ на три года (н). Уѣздное или окружное присутствiе дѣйствуетъ въ подвѣдомыхъ ему призывныхъ участкахъ поочередно (о). Городскiя присутствiя дѣйствуютъ только въ участкахъ своего города (п). На уѣздныя или окружныя и городскiя присутствiя возлагаются: а) составленiе частныхъ призывныхъ списковъ лицамъ, указаннымъ въ ст. 95; б) поѣрка призывныхъ списковъ; в) представленiе въ министерства по принадлежности свѣдѣнiй о числѣ состоящихъ въ подвѣдомыхъ присутствiю участкахъ лицъ,

i) Тамъ же ст. 71.

к) Тамъ же ст. 73.

л) Тамъ же ст. 74.

м) Тамъ же ст. 80.

н) Тамъ же ст. 84.

о) Тамъ же ст. 86.

п) Тамъ же ст. 88.

подлежащихъ призыву къ отправленію воинской повинности; г) призывъ лицъ, подлежащихъ воинской повинности, въ назначенныя для сего мѣста; д) опредѣленіе правъ каждаго призываемаго по отбыванію воинской повинности; е) опредѣленіе, кто изъ призванныхъ и въ какомъ порядкѣ назначается на службу; ж) освидѣтельствованіе какъ во время, такъ и послѣ призыва, подлежащихъ назначенію на военную службу лицъ въ отношеніи ихъ годности къ оной; з) приѣмъ новобранцевъ; и) представленіе, по окончаніи дѣйствій въ призывныхъ участкахъ, подробнаго отчета губернскому или областному по воинской повинности присутствію о выполненіи призыва и приѣма на службу (р).

Лица, изъятія отъ внесенія въ десятую народную перепись, а также выпедшія послѣ ревизіи изъ податнаго состоянія, *обязаны приписаться*, по отбыванію воинской повинности или *къ одному изъ призывныхъ участковъ* того уѣзда, въ коемъ находится недвижимая собственность, лично имъ или родителямъ ихъ принадлежащая, или къ тому участку, въ коемъ на жительствахъ находятся или же находились въ послѣднее предъ выселеніемъ ихъ время (с). Приписка къ участку производится на основаніи заявленія, которое приписывающійся обязанъ подать съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства или замѣняющаго оное удостовѣренія въ то уѣздное, окружное или городское по воинской повинности присутствіе, въ вѣдѣніи коего состоитъ избранный имъ для приписки участокъ (т). Всѣ лица мужскаго пола, за исключеніемъ сельскихъ податнаго состоянія обывателей, обязаны по достиженіи 16 лѣтъ отъ роду и не позднѣе 31 декабря того года, въ котормъ имъ исполняется 20 лѣтъ, получить свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку (у); но лицамъ неподатныхъ состояній, не внесеннымъ въ 10 народную перепись (въ томъ числѣ и сыновьямъ священноцерковнослужителей), подлежащимъ призыву въ первый по новому Уставу о воинской повинности наборъ, т. е. тѣмъ, коимъ въ теченіе 1873 года минуло 20 лѣтъ отъ роду, назначенъ для подачи заявленій о припискѣ къ призывнымъ участкамъ полуголовой срокъ, считая съ 1 января 1874 года (ф). Свидѣтельства о припискѣ къ призывнымъ участкамъ выдаются: лицамъ, означеннымъ

р) Тамъ же ст. 90.

с) Тамъ же ст. 95.

г) Тамъ же ст. 96.

у) Тамъ же ст. 97.

ф) Именной Высочайшій указъ, данный Сенату 1 января 1874 г. и. VIII.

въ ст. 95, уѣздными, окружными или городскими по воинской повинности присутствіями; лицамъ же, внесеннымъ въ ревизскія сказки или приписаннымъ къ обществамъ послѣ ревизіи, городскими управленіями (х). Въ приписныхъ свидѣтельствахъ означается: а) имя, отчество и фамилія, или прованіе приписаннаго, б) годъ, мѣсяцъ и день рожденія, в) вѣроисповѣданіе, г) сословіе, д) занятіе, ремесло или промыселъ, е) грамотенъ ли приписанный и то учебное заведеніе, въ которомъ онъ окончилъ образованіе, или въ которомъ обучается, и ж) кѣмъ, когда (годъ, мѣсяцъ и число) и за какимъ номеромъ свидѣтельство выдано (и). Означенныя въ ст. 97 лица, при вступленіи въ бракъ и при поступленіи на государственную или общественную службу, обязаны представлять свидѣтельства о припискѣ къ призывному участку (и).

Въ началѣ каждаго года, для призыва къ исполненію воинской повинности, составляются частныя призывныя списки: уѣздными, окружными и городскими по воинской повинности присутствіями—лицамъ, означеннымъ въ ст. 95 (по каждому участку отдѣльный списокъ); городскими управленіями и волостными правленіями—лицамъ, внесеннымъ въ ревизскія сказки и подлежащимъ внесенію въ оныя (и). Въ призывныя списки вносятся всѣ достигшіе 20 лѣтъ отъ роду въ теченіе предшествующаго призыву года, за исключеніемъ поступившихъ въ войска вольноопредѣляющимися, которымъ ведется по каждому участку особый учетъ, на основаніи доставляемыхъ о нихъ увѣдомленій (и). Если кто изъ лицъ, обязанныхъ получить свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку (ст. 97), при требованіи сего свидѣтельства не представитъ ни одного изъ указанныхъ въ ст. 108 документовъ (метрическаго свидѣтельства, метрической выписи, выписки изъ ревизской сказки и другихъ документовъ, замѣняющихъ по закону, метрическія свидѣтельства), и покажетъ, что имѣетъ отъ роду не болѣе 19 лѣтъ, то ему выдается свидѣтельство съ означеніемъ возраста согласно его показанію. Если же кто-либо покажетъ, что ему болѣе 19 лѣтъ, то ему выдается временное свидѣтельство о припискѣ, безъ означенія возраста, и затѣмъ уже возрастъ означается въ свидѣтельствѣ по на-

х) Уст. о воин. повинн. ст. 98.

и) Тамъ же ст. 99.

ч) Тамъ же ст. 100.

ш) Тамъ же ст. 102.

щ) Тамъ же ст. 103.

ружному виду уѣзднымъ, окружнымъ или городскимъ по воинской повинности присутствіемъ (з). Лица, коимъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, являются для сего въ мѣсто призыва своего участка во время ближайшаго призыва людей на службу (ы). Составленіе частныхъ призывныхъ списковъ (ст. 102) должно быть окончено къ 1 апрѣля; затѣмъ списки выставляются или вывѣшиваются на двухъ-недѣльный срокъ въ уѣздныхъ, окружныхъ и городскихъ по воинской повинности присутствіяхъ, въ городскихъ управленіяхъ и волостныхъ правленіяхъ по принадлежности, а списки, относящіеся до того или другаго сельскаго общества, прочитываются на сельскихъ сходахъ (я). Всякому дозволяется за двѣ недѣли до срока представленія списковъ въ уѣздныя, окружныя или городскія присутствія (до 1 мая), заявлять о змѣченныхъ въ спискахъ пропускахъ и ошибкахъ. Заявленія должны быть занесены въ особую книгу, повѣрены въ теченіи семи дней на основаніи находящихся на лицо документовъ, опросами или иными способами, и обнаруженныя въ спискахъ невѣрности исправлены. О пропускахъ и ошибкахъ въ частныхъ призывныхъ спискахъ, составляемыхъ уѣздными, окружными и городскими по воинской повинности присутствіями (ст. 102), заявляется непосредственно этимъ присутствіямъ въ опредѣленный сею статьею двухъ-недѣльный срокъ (т. е. за двѣ недѣли до 1 мая) (ь). Лицамъ, пропустившимъ срокъ, указанный въ ст. 116, дозволяется обращаться съ заявленіями о пропускахъ или ошибкахъ въ уѣздныя, окружныя или городскія по воинской повинности присутствія въ такомъ только случаѣ, если они могутъ представить доказательства, что причину пропуска ими срока были особенныя и вполне заслуживающія уваженія обстоятельства; оцѣнка такихъ доказательствъ предоставляется названнымъ присутствіямъ (з).

*(Продолженіе будетъ.)*

*Протоіерей А. Луканинъ.*

- 
- ъ) Тамъ же ст. 109.
  - ы) Тамъ же ст. 114.
  - ь) Тамъ же ст. 115.
  - ь) тамъ же ст. 116.
  - э) Тамъ же ст. 117.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— 25-го декабря минувшаго года послѣдовалъ Высочайшій рескриптъ на имя г. Министра Народнаго Просвѣщенія графа Д. А. Толстаго. Этотъ рескриптъ выражаетъ высоко просвѣщенную и глубоко религіозную заботливость Монарха о благѣ подданныхъ. Повторяя неоднократно выраженную Высочайшую волю свою на распространеніе народнаго образованія, Государь Императоръ въ то же время требуетъ, „чтобы положенныя въ основу общественнаго воспитанія начала вѣры, нравственности, гражданскаго долга и основательность ученя были ограждены и обезпечены отъ всякаго колебанія.“ „Дѣло народнаго образованія въ духѣ религіи и нравственности, читаемъ далѣе въ рескриптѣ, есть дѣло столь великое и священное, что поддержанію и упроченію его въ еемъ истинно-благомъ направленіи должны служить не одно только духовенство, но и всѣ просвѣщеннѣйшіе люди страны. Россійскому дворянству, всегда служившему примѣромъ доблести и преданности гражданскому долгу, по преимуществу предлежитъ о семъ попеченіе. Я призываю, сказано въ рескриптѣ, вѣрнее мое дворянство стать на стражѣ народной школы. Да поможетъ оно правительству бдительнымъ наблюденіемъ на мѣстѣ къ огражденію оной отъ тлетворныхъ и пагубныхъ вліяній.“

### О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

## ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ.

### Я Н В А Р Ъ .

### С О Д Е Р Ж А Н І Е .

- I. Толкованіе посланія къ Галатамъ Епископа Теофана.
- II. По поводу бѣдствій отъ неурожая въ Самарской губерніи. Свящ. Вас. Нечева.
- III. Слово пресвященнаго Сергія епископа Курскаго, въ день Знаменія Пресвятяя Богородицы 27-го ноября 1873 года.
- IV. Вѣтви и листья Свящ. В. Владимірскаго.

- V. Объясненіе догматика шестаго гласа. Діакона Сергѣя Борзцовскаго.
- VI. Толки ревнителѣй полнѣйшей свободы раскола. Слово въ день празднованія первой годовщины Братства св. Петра митрополита, 21-го декабря 1873 года, Свящ. Вас. Нечаева.
- VII. Въ память священнику Ив. Дм. Владиславлеву. Свящ. Вас. Нечаева.
- VIII. Въ память профессору Моск. университета Ив. Дм. Вѣляеву. Свящ. Вас. Нечаева.
- IX. Исторія царствъ израильскаго и іудейскаго до вавилонскаго плѣна. Свящ. Ив. Побѣдинскаго-Платонова.
- X. Бывшій Сергіевскій монастырь и пещера старцевъ въ г. Ливнахъ. Гр. М. Толстаго.
- XI. Донесеніе Св. Синоду Филарета митрополита Московскаго.
- XII. Резолюція митрополита Филарета. А. Г—рія.
- XIII. Древній Патерикъ (въ приложеніи). Листъ 29. Переводъ съ греческаго. Свящ. Михаила Боголюбскаго.



ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОБЪЯВЛЕНІЕ

СОДЕРЖАНІЕ

- I. Толкованіе посланія къ Галатамъ Апостола Ѳеодота.
- II. По поводу бѣдствій отъ наводненія въ Самарской губерніи. Свящ. Вас. Нечаева.
- III. Слово по случаю кончины Сергія епископа Курскато, въ день Заключенія

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*